



采购员： 用最少的钱买最好的货

记者 王心怡 实习生 周珏

采购，字面上来看就是“买买东西、花花钱”的行当，而采购员自然而然便成为了外人眼中能赚取“油水”和“差价”的职业。

陈柯每每听到类似说法都一笑了之，因为其中的酸甜苦辣只有自己知道，“一个好的采购员绝不在于自己能赚多少钱，而在于是否用最少的钱，在保质保量的前提下，为公司买到最好的货。”



他的“省钱经”

目前，陈柯就职于宁波翔龙金属制品有限公司的采购部，公司里任何需要花钱的地方都由这个部门来经手。

每天8点，他都准时来到公司开始一整天忙碌的工作，除却中午短短半小时的午餐时间，满打满算八个小时，而且加班也几乎成了常态。

“采购其实就是公司内部生产部门和外部供应商的中介。”陈柯用一句话简单概括了自己的工作职责。与之对应的是，他不仅要常常跑去供应商处对接确认货品情况，还会随时接到公司其他部门同事的申请单，大大小小的东西都要去进行相应的采购，每天不是在出门采买的路上，就是在拉货回来的路上。

这样特殊的工作性质，让陈柯不能像别的上班族一样坐班，他必须按照每件事情的轻重缓急来安排具体工作。

“为公司花钱的情况下为公司省下钱来。”这是陈柯对采购一行的理解，而相较于传统的“货比三家”买卖方式，陈柯瞅准了网购的妙处。

在他的淘宝订单中，不仅有常见的笔、灯泡、饮水机，更有公司关键生产环节需要用到的仪表、方管、金属样品等。钱是省了不少，但时间大都花在了与客服打交道的过程上，网上光一张图几行字是不足以完整描述产品的，他必须“火眼金睛”，确认好所有的细节，容不得一丁点儿差错。

“就拿一支普通的笔举例，我出去买20支要20块钱，还有车的油费。如果我上网买，20支16块钱包邮。”每一次省下来的钱虽然不是大数目，但背后都蕴含着陈柯不厌其烦的多次沟通和为公司利益最大化的考虑。

日常的采购工作早已将上班时间塞得满满当当，然而每个月的月底才是陈柯最忙的时候，他把自己在月初和月底的状态打趣为“冰火两重天”。

“月底要跟各家供应商对账，就这一整个月的发货量进行确认。最崩溃的是，在这个对账期间，日常的工作也一样都不能落下。”可就算再忙，哪怕多加几个班，陈柯也一定会坚持在每个月的月底之前完成对账工作，与财务完成交接，“因为一旦晚了一天，供应商就会晚一个月收到钱款。这样既会损害供应商的利益，也会影响公司与供应商的合作。”



入行新人被“逼上梁山”

聊起来，陈柯对采购“门道”侃侃而谈，颇为得心应手，看似老练的他其实是新人一枚，入行才一个月。

大学他学的是工商管理，上一份工作是外贸代理，可以说与目前正在从事的采购行业都没有什么关系。

谈及为何入行，陈柯解释道，之前的外贸代理工作发展空间有限，所以想要寻找一个更有挑战性的工作，好好历练一下，“一个月下来，公司产品的供应环节、生产环节、销售环节不说精通，也有些一知半解了。”

对自己迅速上手的原因，谦虚些，我们可以用“机遇”来形容，但其实是一个被“逼上梁山”的故事。

陈柯刚来公司时，正巧有一位员工即将离职，只留给他一个礼拜的时间上手，这意味着自己必须在7天之内学会之前没有接触过的采购工作，并迅速投入到每天高强度的工作当中，“公司业务大多做的是非标准件，涉及的供应商既多又杂。”

回过头来复盘自己这七天的经历，他是这么说的：快速成长。

即使学得再快，新人也免不了要犯错，陈柯也不例外。虽然都有惊无险，但是说起出过的岔子，他仍心有余悸。

“前不久，我找一家供应商下单买了几百个产品包装盒，可是到昨天要用了才发现供应商没有做。”产品再过不久就要发货，港口的船也一刻不等人，急归急，他还是竭力冷静下来，灵机一动跑去公司仓库寻找，最终找到了尺寸合适的包装盒，解决了这个大危机。

“采购并不只是买东西，还需要时刻关注，如果跟踪得不及时，后果很严重。”说完这话，陈柯长舒了一口气。

当然，还有更多的东西不是仔细和认真能够完全解决的，毕竟采购还是一门重度依赖经验的职业，没有经验，你就不知道哪家供应商的货好，没有经验，你就不知道连用皮卡车运货都有一番讲究，而这些，也都是部门中另一位老师傅手把手教他的。

采购的工作忙碌辛苦，又不时会有很多意外情况发生，陈柯这个新人却似乎越来越乐在其中：“只要事情做得漂亮，帮公司省了钱，东西又能保质保量完成，就会有一种满足感。”

渐入佳境后，陈柯这个“大男人”也开始变得细致起来。以前上淘宝网购物时钱不敏感的他，看中了一样东西就秒下单，现在他会去比价格，还会跟客服聊天，试着砍价，就连去超市买纸巾都会折算到一张单价。

面对未来，陈柯毫不犹豫地会说继续在采购这行干下去，等到真的摸透了采购的门道，还想去公司的业务部门试试当个业务员，“知道怎么花好钱之后，也就能知道怎么帮公司更好地赚钱。”

谈及自己最想了解的职业，陈柯表示是会展从业人员，因为自己在看展的过程中往往都很好奇，究竟是怎样的一双妙手能“无中生有”。